
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2021/00026            DEL  13/09/2021 

 

OGGETTO :    PROPOSTA INSTALLAZIONE PANCHINA ROSSA  

 

L’anno duemilaventuno il giorno 13 del mese di settembre, alle ore 10:04 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ALBERGO DOTT.SA GRAZIA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBINANTE  Mariella SI  7 MASELLI  Giuseppe Roberto SI 

2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 

3 BURDI  Vincenzo SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo NO 

4 CASCIONE  Giulio SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 

5 FAVIA  Annalisa SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 



 

6 FUMAI  Domenico SI  12 SCARDIGNO  Orsola SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 11  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michelangelo Quaranta  

 



 

Il Presidente della 1 CCP, riferisce: 

 Con nota protocollo 225886/21 del 7/9/2021 i consiglieri Favia, Balzano e Abbinante 

presentavano una proposta di “richiesta di installazione di una panchina rossa presso il Giardino 

Chiara Brandonisio e Vittime del Femminicidio” in occasione del 25/11/21 dedicato a tutte le donne 

vittime di violenza ed accanto il n° verde 1522. 

Tale proposta presentata in Conferenza dei capigruppo veniva condivisa. 

Esaminata la documentazione pervenuta, al fine di giungere ad una seria e motivata 

valutazione del parere che il Consiglio del Municipio è chiamato ad esprimere, acquisite tali 

indicazioni, tanto si rassegna al Consiglio per le definitive determinazioni in merito. 

 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

- UDITA la relazione del Presidente; 

- PRESA VISIONE  della documentazione pervenuta; 

-     SENTITI i diversi interventi; 

-     VISTO il verbale della conferenza dei capigruppo del 7/9/21 

- PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione è stato omesso il  parere del 

Direttore del Municipio, trattandosi di mero atto di indirizzo; 

- ASCOLTATA  la proposta finale formulata dal Presidente; 

-     VISTO il vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo; 

DELIBERA 

1)  ESPRIMERE, parere ………………..   

 

2)  DARE MANDATO alla Direzione del Municipio di inviare per competenza alla Ripartizione  

Ivop 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 
 





Possiamo passare alla discussione del Punto n.5: “Proposta 

istallazione panchina rossa per donne vittime del 

femminicidio”. La parola al Presidente della I Commissione. 

Prego, Consigliere Maselli. 

 

Consigliere Maselli 

Grazie, Presidente. Tecnico può togliere, per favore, 

l'audio che disturba sotto, gentilmente. Grazie. 

 

Consigliere Saliano 

Presidente, posso fare un richiamo al regolamento? 

 

Presidente 

Sì, certo. 

 

Consigliere Saliano 

Perché dà la parola al Presidente della Commissione se la 

proposta non è dalla Commissione? 

 

Presidente 

Sì, ha ragione. Sì, il proponente, ha ragione il 

Consigliere Saliano. E il Presidente passa la parola a uno 

dei proponenti. 

 

Consigliere Saliano 



È il Presidente del Consiglio che dà la parola, non il 

Presidente della Commissione. 

 

Presidente 

Sì, va bene. 

 

Consigliere Quaranta 

Ma infatti dai, per favore, dai. Ha ragione Vito Saliano. 

 

Presidente  

Ho letto la frase, un attimo di… sono umana anch’io. 

 

Consigliere Maselli 

Va bene. Quindi se mi dite che cosa devo fare, diciamo, 

passo la parola ab uno dei componenti… 

 

Intervento 

Passa la parola. 

 

Consigliere Maselli 

Eh sì, ho capito, siccome sono 3. 

 

Presidente 

Allora la Consigliera Favia, prego, che è la prima 

firmataria credo. 

 



Consigliere Maselli  

Appunto, quindi. 

 

Consigliere Favia 

Ma mi scusi Presidente, devo leggere il mio Ordine del 

Giorno, giusto? 

 

Presidente  

Sì, nota protocollo. 

 

Consigliere Favia 

Eh no, ma io non ce l’ho davanti quello, quindi se 

gentilmente lo legge il mio Presidente di Commissione, Pino 

Maselli e poi mi passa la parola su quello che ho inviato. 

 

Consigliere Maselli 

Va benissimo. Allora con nota protocollo 225886/21 del 7 

settembre 2021 i Consiglieri Favia, Balzano e Abbinante 

presentavano… 

 

Consigliere Burdi 

Ma che c’entra il Presidente di Commissione se ci sono gli 

altri 2 firmatari? 

 

Consigliere Maselli  

La Consigliera Favia ha specificato… 



 

Consigliere Quaranta 

Vincenzo, è meglio se stiamo zitti perché sta diventando 

davvero una cosa ridicola, cioè la Consigliera Favia che dà 

la parola, ma che… boh, non lo so, Presidente riprenda lei 

i lavori in mano, per favore. 

 

Presidente  

Scusate un attimo. Allora la Consigliera Favia non ha la 

possibilità di leggere la proposta, non può aprire la 

posta, okay. Poi il Consigliere, il Vicepresidente Balzano 

lei ha la possibilità di leggere gli allegati al Consiglio 

e quindi la proposta n.5? 

 

Consigliere Balzano 

Io sto col cellulare, quindi… 

 

Presidente 

Okay. La Consigliere Abbinante, lei ha gli allegati del 

Consiglio? Ha la possibilità di leggere? 

 

Consigliere Abbinante 

Probabilmente sì, un attimo solo. 

 

Consigliere Maselli 



Oh, volete togliere l’audio, per favore, a chi sta parlando 

di sproloqui e di cose sotto, gentilmente. 

 

Consigliere Abbinante 

Presidente, per evitare ulteriori perdite di tempo può 

leggerlo il Presidente di Commissione? 

 

Presidente 

Allora scusate… 

 

Consigliere Favia 

Sono riuscita ad aprire il link, scusate. 

 

Presidente 

Allora se la Conigliera Favia è riuscita ad aprire il link. 

 

Consigliere Favia 

Così tutti sono più contenti. 

 

Presidente 

Prego, Consigliera Favia. 

 

Consigliere Favia 

Allora “Con nota protocollo 22586/21 del 7 settembre 2021 i 

Consiglieri Favioa, Balzano e Abbinante presentavano una 

proposta di richiesta di installazione di una panchina 



rossa presso il Giardino Chiara Brandonisio e vittime del 

femminicidio, in occasione del 25 novembre 2021, dedicato 

appunto, a tutte le donne vittime di violenza e accanto il 

numero verde 1522. Tale proposta presentata in Conferenza 

dei Capigruppo veniva condivisa, esaminata la 

documentazione pervenuta al fine di giungere ad una seria e 

motivata valutazione del parere del Consiglio del Municipio 

è chiamata ad esprimere, acquisite tali indicazioni tanto 

si rassegna al Consiglio per le definitive determinazioni 

in merito”.  

 

Presidente 

Okay. Grazie alla Consigliera Favia. Possiamo aprire subito 

la discussione sulla presentazione di quest’Ordine del 

Giorno. Non ci sono interventi. Ci sono dichiarazioni di 

voto? Ah, no, c’è il Consigliere Burdi. Sì, ha ragione, mi 

scusi. Prego, Consigliere Burdi. 

 

Consigliere Burdi 

Sì, leggendo questa proposta di Ordine del Giorno è una 

proposta condivisa perché comunque già il fatto che è stata 

intitolata la piazza alla nostra concittadina Chiara 

Brandonisio e quindi il Municipio e l'intera Città di Bari 

ha attenzione il problema della violenza sulle donne e 

leggevo che è stata anche disciplinata anche dal Parlamento 

attraverso un decreto legge che nel 2019, anche con la 



questione della tinteggiatura del cassonetti della Telecom 

si era già posta l’attenzione e quindi dato un colore 

all'importanza e all’attenzione della violenze sulle donne, 

quindi è un qualcosa che, diciamo, personalmente condivido, 

però nello stesso tempo, diciamo al di là, dell'azione 

sport, importante, senza andare a denigrare qualsiasi tipo 

di attività perché qualsiasi cosa che viene fatta contro un 

grosso problema merita attenzione e importanza, pongo 

l’attenzione sulla questione Piazza Vittime di Femminicidio 

in sé per sé, mi sarebbe piaciuto e sarebbe stato 

veramente, veramente un qualcosa di bello e di importante 

che contestualmente all'installazione dalla panchina rossa 

con il numero verde dedicato, si sarebbe chiesta 

l'eliminazione della sotto centrale termica che avevamo 

richiesto nella seduta del 31 luglio del 2020 e che si 

possa dare maggior decoro alla piazza stessa in quanto noi 

come Commissione avevamo richiesto l'installazione di una 

luce sotto i gazebo l’anno scorso, ma tanto ci portano allo 

sfinimento e non è avvenuta nessuna risposta e anche, vi 

dico questo proprio per andare ad indicare anche la scarsa 

attenzione che l'Amministrazione ha nei confronti delle 

piazze del territorio, dobbiamo smetterla nel dire sempre e 

soltanto che sono i cittadini sporchi o quant'altro, 

abbiamo eliminato la pietra, come si chiamava quella? La 

pietra da... inciampo?  

 



Presidente 

D’inciampo. 

 

Consigliere Burdi 

La pietra d’inciampo. Bene. Lecitissimo, una bellissima 

opera perché abbiamo intitolato la piazza a Chiara 

Brandonisio, assolutamente, ma quella pietra di inciampo 

che è stata tolta, non sono stati messi nemmeno 4 mattoni 

in sostituzione, vicino la fontana, il coperchio della 

fontana è rotto, quindi con una serie di detriti che stanno 

all'interno e ieri mi sono affacciato e la fontana sembrava 

non funzionasse, fermo restando che comunque la proposta di 

Ordine del Giorno dei Consiglieri è una proposta condivisa 

che non c’è nessun problema, mi sarebbe piaciuto anche 

l'eliminazione dalla sottostazione elettrica perché al di 

là degli orientamenti politici, quella sottostazione 

elettrica messa lì che non ha nessuna alimentazione 

elettrica non ha alcun senso e quindi avrebbe dato maggior 

decoro e quindi ampliato il verde pubblico a disposizione 

del territorio. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie, Consigliere Burdi. Ci sono altri interventi? 

Allora, io volevo ringraziare i Consiglieri che hanno 

proposto quest’Ordine del Giorno perché continuo 



all’attenzione, l’impegno dei Consiglieri nei confronti di 

questo tema… 

 

Consigliere Maselli 

Devi solo alzare la voce, Vito. 

 

Presidente 

… e quindi il mio prosit, insomma i proponenti nel 

frattempo, cioè volevo anche ricordare che noi come 

Municipio abbiamo aderito, abbiamo deliberato di aderire a 

diverse giornate, fra queste appunto, c’è la giornata del 

femminicidio, l’anno scorso, come sapete, nella stessa data 

ci fu l’inaugurazione della nuova intitolazione della 

piazza e quest'anno, insomma, in questa seconda azione si 

pone in continuità con i nostri intenti.  

Allora possiamo dunque, se non ci sono altri interventi o 

dichiarazioni di voto. 

 

Consigliere Favia 

Presidente volevo dire soltanto una cosa. 

 

Presidente 

Sì, prego. La parola alla Consigliera Favia. 

 

Consigliere Favia  



Volevo dire soltanto questo, che ovviamente l’istallazione 

della panchina rossa è il simbolo che ormai identifica la 

giornata internazionale contro la violenza che appunto 

ricade il 25 novembre e se quest'anno diciamo, ho deciso e 

coinvolto anche la Consigliera Abbinante, il Consigliere 

anche, Pino Balzano, quest'anno iniziamo, appunto, con la 

piazzetta dedicata a Chiara, però nei prossimi anni 

ovviamente sarà nostra premura l'installazione delle 

panchine anche nelle altre zone del quarto Municipio.  

 

Presidente 

Sì, grazie. Consigliera Scardigno? Vuole intervenire? 

 

Consigliere Scardigno 

Sì. Io ho vorrei anche, magari e avevo già pensato di 

proporlo, quindi ringrazio la Consigliera Favia, la 

Consigliera Abbinante e il Consigliere Balzano per aver già 

ha preso spunto e diciamo, portato in Consiglio questo 

discorso, come diceva la Consigliera sarebbe auspicabile 

avere questa panchina non solo in quella piazza, in quel 

giardino, ma in tutti i giardini e le piazze del Municipio 

e aggiungerei, se possibile, anche la panchina arcobaleno 

quella contro gli episodi di omotransfobia che purtroppo 

sono ancora molto attuali a livello nazionale, ma anche sul 

nostro territorio, quindi sarà mia premura, se è possibile 

per il prossimo Consiglio inserire anche questo discorso e 



portarlo, diciamo, l'attenzione di tutti perché sono 

convinta che seppur un simbolo serve comunque a tutti a 

richiamare l'attenzione su queste problematica esistenti. 

Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, Consigliera Scardigno. La parola alla Consigliera 

Abbinante.  

 

Consigliere Abbinante 

Grazie, Presidente. Volevo dire che il simbolo nel quarto 

Municipio ce l’abbiamo già con la panchina rossa in Piazza 

Vittime del Femminicidio, quindi anziché poi orientarsi 

verso i colori delle panchine, io sarei proiettata sulle 

azioni, quindi metterei su come Commissione cultura 

l’educazione alla non violenza e sottomissione nei 

confronti delle donne, quindi quella panchina dovrebbe 

servire come una partenza nel quarto Municipio a delle 

azione, a delle manifestazioni che si terranno sempre e 

costantemente alte, a mantenere l’attenzione alta per 

quanto riguarda l’educazione comunitaria nei confronti 

delle donne, cioè quindi è inutile adoperarsi per mettere 

panchine di tanti e vari colori, azioni, educazione, quindi 

partimmo dalla panchina e poi andiamo oltre, non 

soffermiamoci agli arredi di colore. Grazie, Presidente.  

 



Presidente 

Grazie a lei. E comunque tutte queste belle proposte 

comunque non camminano da sole, vanno accompagnate, quindi 

l’invito è rivolto a tutti poi a, come già detto, ad 

accompagnare le proposte che facciamo nei vari iter.  

Allora c’è un altro intervento, il Consigliere Saliano, 

prego.  

 

Consigliere Saliano 

Sì. Grazie, Presidente. Si ha l'impressione che più 

parliamo e più complichiamo le cose, mi verrebbe da 

chiedere il ritiro anche di questo Ordine del Giorno, un 

Ordine del Giorno così semplice, però con interventi che 

facciamo lo complichiamo, quindi sarebbe opportuno che 

tutte le piazze abbiano una panchina o non tutte le piazze 

almeno tutti i Quartieri, che poi sia rossa che sia 

arcobaleno è tutto da determinare. Non sarebbe meglio che 

la Commissione facesse un lavoro più approfondito e quindi 

più articolato e che comprendesse tutte le opinioni che 

abbiamo espresso? Questo per dire, forse una parola in meno 

arriviamo agli obiettivi, quindi non chiederò il ritiro 

dell'Ordine del Giorno, però parliamo di meno e non 

complichiamo pur dire che io ho detto che a Loseto ci 

vorrebbe, a Santa Rita ci vorrebbe, ci vorrebbe pure quella 

arcobaleno, allora o lo ritiriamo e facciamo un Ordine del 



Giorno bello serio oppure evitiamo tutto questo. Io voterò 

favorevolmente naturalmente… 

 

Presidente 

Grazie, Consigliere Saliano. 

 

Consigliere Saliano 

…ho finito. Dopo il segnale che abbiamo dato a Loseto 

intitolando a Mizzi il giardini, questo è un altro piccolo 

segnale che il Municipio dà e spero a unanimità. 

 

Presidente 

Grazie. Consigliera Abbinante. 

 

Consigliere Abbinante 

Eh sì, volevo dire a Saliano che avevo già risposto a 

quanto lui ha ben espresso, cioè che andremo avanti con i 

progetti per affrontare il tema al di là, quindi è inutile 

ritirarlo e poi riproporlo, cioè una cosa che va fatta, io 

sono stata la firmataria, la ritengo giusta come suppongo 

tutti voi, quindi facciamola passare, chiudiamo. 

 

Presidente 

Consigliera Scardigno. 

 

Consigliere Scardigno 



Sì. Vorrei rispondere semplicemente al Consigliere Saliano, 

io non ho detto assolutamente che non va bene questo 

discorso o che ha ritiriamo o meno, ho semplicemente detto 

che oltre a questo sarebbe opportuna anche inserire il 

discorso della panchina arcobaleno e sarà mia premura fare 

un altro punto all'Ordine del Giorno nel prossimo Consiglio 

inserendolo, non ho detto mica stoppiamo e fermiamo il 

mondo, assolutamente, quindi non vorrei avere parole in 

bocca non dette. Grazie. 

 

Presidente 

Allora se non ci sono altri interventi o dichiarazioni di 

voto possiamo passare alla votazione. Dott.ssa Cazzolla. 

 

Direttore 

Allora stiamo votando il quinto punto all’Ordine del 

Giorno. 

 

Presidente 

Punto 5. 

 

Direttore 

Sì, il quinto punto ho detto. 

 

Presidente 



Scusate, sentiamo rumori di non so cosa, pentole, attrezzi 

vari. 

 

Direttore 

“Proposta di installazione panchina rossa per donne vittime 

di femminicidio”. Allora:  

 

Consigliere Maselli 

Sarà il tecnico, Presidente. 

 

Direttore 

Abbinante Mariella, favorevole. 

Balzano Giuseppe, favorevole. 

Burdi Vincenzo, favorevole. 

Cascione Giulio, favorevole. 

Favia Annalisa, favorevole. 

Fumai Domenico, favorevole. 

Maselli Giuseppe, favorevole. 

Menolascina Vito Antonio, favorevole. 

Quaranta Nicola, favorevole. 

Quaranta Michelangelo, non c’è. 

Saliano Vito, favorevole. 

Scardigno Orsola, favorevole. 

Presidente Albergo Grazia, favorevole. 

Quindi abbiamo 11 + 1. 

 



Presidente 

Unanimità dei presenti. Il Consiglio del Municipio udita la 

relazione del Presidente, presa visione della 

documentazione pervenuta, sentiti diversi interventi, visto 

il verbale della Conferenza dei Capigruppo del 07/09/21, 

preso atto che sulla presente proposta di deliberazione è 

stato messo il parere del Direttore del Municipio, 

trattandosi di mero atto di indirizzo, ascoltata la 

proposta finale formulata dal Presidente e visto il vigente  

regolamento sul decentramento amministrativo delibera di 

esprimere parere favorevole con 12 voti favorevoli, quindi 

all'unanimità dei presenti e delibera di dare mandato alla 

direzione del Municipio e di inviare per competenza alla 

ripartizione Ivop.  

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Grazia Albergo 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

11/10/2021 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 11/10/2021 

 Il Segretario verbalizzante 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 11/10/2021 al 25/10/2021. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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